

校長的話

策勵將來

校長 王國照



欣逢高醫創校五十週年，我們也不能免俗的即將展開一系列的慶祝活動，為這個走過半世紀的本土醫學大學添增一份喜氣和光彩。不過，在興高采烈的慶祝之餘，我也希望每位高醫人都能抱持一份謙卑的心，透過自己的省思，為往後高醫的永續發展，共同勾勒出一幅藍圖，這是十分重要的，儘管目前我們並沒有碰到難於應付的困頓，不過不能沒有遠慮，更不能掉以輕心。

當我在2000年從維吉尼亞大學回到高醫母校服務，我提出”融新匯舊、領袖群倫”作為今後高醫發展的願景和目標，一方面是希望高醫能很快的走出地方性大學的格局，一方面更希望培養高醫人宏觀、前瞻、穩健、自我超越的精神，盡快將高醫打造成一個現代化的醫學大學。坦白說，我有一點擔心，倘若我們安於現狀，滿足於當前的成就，因此不圖力爭上游，不知自我提升，那麼很快地我們就會喪失我們的競爭力，甚至讓這個擁有半個世紀歷史的本土醫學大學從此黯然失色。

掌握趨勢，更新觀念，便是推動進步與發展的不二法門。高醫過去是熱帶醫學研究與醫療的重鎮，直到這些地方病隨著環境衛生的改善，醫藥研發的日新月異，逐漸銷聲匿跡。在聯合國衛生組織宣佈為非流行疫區後，我們便朝新的基礎醫學和臨床醫學領域發展，期使研究和醫療並駕齊驅，共同為台灣醫學現代化奉獻一份心力。至於這幾年來我們預見正處於萌芽期的生技產業，具有無比的發展潛能，所以我們迎頭趕上的成立了基因體研究中心，致力於生物科技的鑽研，同時為結合產、學兩個不同領域的菁英，由我出任南科產學協會生物科技推動委員會主任委員，用以促進學術研發與市場行銷兩者的專業互動，以免重蹈過去發展高科技產業，產學往往各行其是的覆轍。除此之外，我們更進一步的成立創新醫藥科技研發中心，這將關係到高醫今後在醫學上研發、創新的競爭力，所以更不能不全力以赴。

我曾參訪過許多國外知名的大學，深體一個進步的校園總是洋溢著奔放的自由思想和不受干擾的學術研究環境，因此能夠不時地迸發出創造力，讓這些世界名校始終維持著崇高的聲譽而不墜。見賢思齊，我十分盼望高醫人能夠以恢宏的器度來揚棄積習上的固步自封，以創新來取代以不變應萬變。只有求新求變，才能挖掘出源源不斷的活水。兩年前，教育部向全國各大專院校邀請參與校園空間創意營造競賽，本校雖然沒有建築系，也沒有視覺傳達設計系，或是建築城鄉研究所，但我們卻能透過師生、員工、社區居民坦率的觀念交換和腦力激盪而獨佔鰲頭的囊括了全部的大獎，直到今天為止的幾次競逐都始終維持第一名。其次，近一年來高醫也從激烈的競奪中爭取到國科會、國衛院及經濟部等大型的整合型研究計劃。如果不是出諸研究團隊過去厚植的堅實基礎及合作無間的優異表現，斷難有此殊榮。所以這就是高醫人開始掌握趨勢，接受挑戰的開始。今後高醫人在各方面，不論是醫學領域內的或是醫學領域外的挑戰，都應秉持知識、創新、全力以赴的信念來為高醫的永續發展逐一完成我們的使命和責任。